

## 閱讀經文

### 引言-

#### 引言說明

- 這封信很適當地被稱為“教牧書信”。保羅寫信給提多提到有關*地方教會的事工*-- 應該有的，要避免的，應當強調的，以及該如何執行。
- 在如此短的篇幅的信中談到了如此之多：
- 教會領袖 (1 章) 和基督徒生活 (2-3 章)
- 牧者 (1 章) 和基督徒實踐 (2-3 章)
- 保羅在以下方面給於及其清楚的教導
- 教會領袖/長老的資格，錯誤教導
- 門徒訓練，講道和教導
- 福音真理
- 如何在一個不敬虔的社會中生活
- 神學的精確性
- 教會紀律
  - (1) 保守純正教義 (1 章)
  - (2) 實踐純正教義 (2-3 章)
- 現在是一些結尾總結的話(正像保羅經常做的)

#### 提多書三章背景

- 保羅寫下了這封傑出的“*教牧書信*”給提多讓他來監督在克里特的教會並“*將事都辦整齊了*” -- 主要經文是 1.5 我從前留你在革哩底，是要你將那沒有辦完的事都辦整齊了，又照我所吩咐你的，在各城設立長老。和 3.8 這話是可信的。我也願你把這些事切切實實的講明，使那些已信神的人留心做正經事業（或作：留心行善）。這都是美事，並且與人有益。保羅所講的都是穩固地建立在*福音真理*上的 (1.1-3; 2.11-14; 3.4-8!).
- 換一句話說 — 你的基督徒的路途 *建造在基督的工作上!*
- 這個*工作*是什麼? 我們被神揀選，我們有永生的盼望，基督把他自己給了我們，神重生並更新了我們，藉著神的恩典我們被稱義，而且我們作為神的兒女，是他自己的產業和永恆的後嗣! *喔，何等的福音! 何等的盼望! 何等的榮耀! 何等的動力! 基督何等的工作!*
- 神的福音是*根基*; 現在你侍奉，做工，成為門徒，相愛，互動，並追求聖潔都是靠著這個動力!
- 保羅已經談到了委身與神、欺騙者、神的拯救、門徒訓練、教會紀律 >>現在是在結束這封信之前末了的一些話
  - **這些是末了的話**-- 絕不是可以忽視的、或不重要的、或附帶提到的，這些話提供了**很有幫助的指導!**

主題 — *這些結尾的話會給我們四個給你和我最後且關鍵的勸勉* (=一些有幫助的應用)!

## I. 制定策略! 有意識地思想福音的推展! (12 節)

- A. 現在當保羅寫信給提多，我們不知道他具體在\*哪裡\*。我們知道他第一次在羅馬被囚--已經被釋放，現在在四處旅行 -- 然後他會被第二次監禁，然後他會殉道。但在現在這個短暫的時間裡，保羅正在有策略地，有意識地，精心地並帶著禱告的心 **思想福音的推展!**
- B. 12 節 - 保羅確認他會派亞提馬或推基古到在克里特的提多那裡去代替他並讓提多從他的任務裡釋放解脫出來。我們幾乎不知道有關亞提馬的任何事，推基古是保羅的一個宣教的夥伴 (徒 20)。他是保羅一個忠心的並勤懇的助手，來往送信 (以弗所書，歌羅西書) 並被保羅為福音的事工派回以弗所 (提後 4.12 我已經打發推基古往以弗所去。)。即使我們知道的不多，我們知道保羅有忠心的弟兄在幫助從事牧養的工作。
- 正像 EM Bounds 說的: 教會總是在尋找更好的方法; 但神在尋找更好的工人。今天教會需要的不是更多的機器，而是更多可以被聖靈使用的人; 並且聖靈不是藉著方法運行，而是藉著人。神不恩膏規劃 — 祂恩膏人 (EM Bounds)
- C. 12b - 為什麼? - 保羅想要提多 ‘趕快’ [目的的強烈 + 努力的強烈] 離開克里特並在尼哥波和保羅重新會合。 **為什麼?**
1. 尼哥波曾經是一個港口城市。在雅典西北大約 200 英里，在希臘的西部，哥林多的北面。它以嚴酷的冬天而著名。因為很多人在那裡過冬，它是一個保羅繼續會見人們並傳播福音的理想地點。它的地點在西邊，表明保羅仍想不斷向更西部推進 (甚至到西班牙)
    - a) 這個城市的規模很大。它會給那些同樣停留在這裡等待冬天過去的人提供充足的機會。

## II. 幫助! 盡力為神的子民提供! (13 節)

- A. 現在是一句對提多和這些教會勸勉的話 -- 盡力幫助兩個旅行的基督徒。在我們現今信用卡，舒適的酒店，租車，優步和手機的世界，我們會忘記在古代社會，旅行的基督徒 (宣教士和基督徒教師) 是靠著“**其他基督徒**”來提供他們的需要。
1. 讓 (他們) 沒有缺乏: 食物，旅行，住宿，安全，休整，幫助，給養。
  2. 保羅告訴以弗所教會的領袖們: “扶助軟弱的人” (徒 20.35 我凡事給你們作榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話，說: 施比受更為有福。); 羅馬教會要幫助非比 (羅 16.2 請你們為主接待他，合乎聖徒的體統。他在何事上要你們幫助，你們就幫助他，因他素來幫助許多人，也幫助了我。)。幫助神的子民是何等大的榮幸! 在舊約裡經常提到神是我們的“幫助” (詩篇 115 & 詩篇 121) -- 所以輪到我們現在去 **幫助他人!**
- B. 用規律奉獻來幫助 - 對地方 (教會) 的事工。
- C. 用有重點的關注來幫助 - 集中在地方教會和忠心的事工。
- D. 幫助推展福音 - 幫助那些在傳福音上忠心和熱心的人。
- E. 幫助特定的需要 - 當需要出現時 -- 財務上的, 需要。保羅說 **要“盡力”**幫助 -- 真心的, 有意識的, 周到的。

### III. 做（善）工！ 有意地參與到善工中 (14 節)

- 保羅已經在提多書三章一節和八節教導了這一點，在十四節 — 我們的人必須學習去\*\*做\*\*善工。這是從以弗所書 2.10 中教導的具體化 - 我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的!
- 提多書 2.14 - 熱心行善! 喔，多麼少的時候我們會經常想到活出善行! 我們 (沒有錯!) 能夠反對表現型的思想觀念：靠好的行為去贏得/保持神的喜愛 -- 但我們不想走得太遠而忘記神關心我們的善工!
- 我們要在好事上富足 (提前 6.18 又要囑咐他們行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意供給 (或作：體貼) 人，); 敬虔的婦女應有行善的名聲 (提前 5.10 又有行善的名聲，就如養育兒女，接待遠人，洗聖徒的腳，救濟遭難的人，竭力行各樣善事。); 我們要讓我们的光照在人前，叫他們看見我們的好行為 (太 5.1 你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。); 並且我們都是在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善 (弗 2.10)。沒有行為的信心是死的 (雅各書 2.26)。

為什麼留心做善工？（為什麼）參與到善工中？

- A. 為神的榮耀 (弗 2.10)
- B. 為聖徒的更新 (提多書 3; 希伯來書 10.24 又要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。)
- C. 為你的喜樂 (約翰福音 15 章)
- D. 為福音的見證 (太 5.16)

### IV. 問安！ 以愛與恩典彼此問安 (15 節)

- 基督徒如此與眾不同的一個方面是我們生活在這個委身的、關懷的和親密的彼此相愛的社區中！我們都被愛結合在一起並在愛中連結。
  - 保羅談到用聖潔的親吻問安。主要動詞是“問安”——支持性的描述性從句是如何問安。那個“吻”是文化性的 因為有時人們會鞠躬，有時他們會親手，他們會親吻臉頰，他們會擁抱，他們會哭泣。意思是：用肢體上的、熟悉的方式表達親熱，並以一種真誠、深情和基督般的方式來表達你對彼此的愛。
- A. 帶著情感問安 (帖撒羅尼迦前書 5:26 與眾弟兄親嘴問安，務要聖潔。) - “聖潔的親吻” - 以聖潔的、基督般的情感
  - B. 個別問安 (羅馬書 16 章; 約翰三書 15 節) ——向聖徒問安; “按名字”問候他們 (約翰三書 15 節願你平安。眾位朋友都問你安。請你替我按著姓名問眾位朋友安。)
  - C. 有意識地問安 (羅馬書 16) ——注意在提及和談論他們時的關愛! 愛、關懷、體貼、兄弟之愛、留心、關注的標志。
  - D. 不偏心地問安 (=所有的聖徒) (腓立比書 4:21 請問在基督耶穌裡的各位聖徒安。在我這裡的眾弟兄都問你們安。)) ——問候每一位聖徒: 年輕的、年長的、安靜的、大聲的、外向的、內向的、坐在前面的和坐在后面的; 那些作領袖的與不是領袖的; 那些主動來找你的和那些不來找你的人; 和你一樣的和那些和你不一樣的人。

E. 以恩典问安（提多书 3:15 同我在一處的人都問你安。請代問那些因有信心愛我們的人安。願恩惠常與你們眾人同在！） - 恩典惠与你们同在！ 这个问安充滿了祈求神的恩典临到他的子民的祷告。

结语-

结语說明

- 我们如何做到这一切？这一切都建立在神我们的救主的仁慈和爱之上（提多书 3:4）。他爱我们，拯救了我们！他改变了我们，更新了我们！他接受我们并使我們成為後嗣！他給我們確信并使我们滿足！他以兄弟之愛和彰显基督之爱的紐帶将我们联系在一起！
- 让我们 **(1) 制定策略； (2) 帮助； (3) 做（善）工； (4) 问安！**

我们在我們開始這個釋經講道的地方结束我们的学习。在提多书中，保罗将处理：

- 屬靈成熟性
- 真正的领袖
- 敬虔
- 家庭的优先次序
- 對合乎圣经的女性和母親的崇高呼召
- 整全的、舍己的关系
- 性方面的纯洁
- 信譽和公开的见证
- 教会纪律
- 假教师
- 讲道与应用
- 地方教会的重要性
- 福音
- 对善工的热情

→ 赞美归于那位在祂的話語中，同樣在提多书裡，清楚地阐明这些问题的主！